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ЦІЛЬ СТАТТІ
Одними з найважливіших ознак незалежної держави є

установлена податкова політика та система, яка визначає
стан економічної безпеки держави. На сьогоднішній день,
за умови побудови ефективної економіки та проходженні
інтеграційних сучасних процесів, податки відіграють над+
звичайно важливу роль у забезпеченні економічної безпе+
ки держави. Тому дуже актуальним питанням є саме дослі+
дження суті та підвищення рівня податкової безпеки.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Значна частина досліджень присвячена проблемам еко+

номічної та фінансової безпеки, проте категорія "податко+
ва безпека" майже не досліджена, не повністю зрозуміла
суть та склад загроз, що можуть мати істотну шкоду для
держави. Більшість досліджень акцентуються на рівні
підприємства, тобто на мікрорівні. Тому необхідне подаль+
ше дослідження та вироблення підходу до визначення сут+
ності "податкової безпеки" як специфічної та складної ка+
тегорії. Проблеми забезпечення фінансової безпеки та ролі
податків ще були започатковані такими науковцями, як
А. Сміт, Д. Рікардо, У. Петті. У нас же час питаннями по+
даткового забезпечення безпеки займалися О. Барановсь+
коий, Ю. Бережна, І. Бінько, З. Варналій, Ю. Іванова,
І. Майбурова, В. Мартинюк, А. Сухоруков та В. Шлемко.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
З метою забезпечення необхідного рівеня податкової

безпеки потрібно визначити сучасний стан, складові части+
ни, чинники впливу, шляхом аналізу існуючої податкової
системи.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Більшість праць у вітчизняній літературі присвячені дос+

лідженню забезпечення фінансової безпеки на різних
рівнях. Основним законодавчо визначеним нормативним
документом є наказ Міністерства економіки №1277 (від
29.10.2014 р.), згідно з яким затверджені Методичні реко+
мендації щодо розрахунку рівня економічної безпеки Ук+
раїни [4, с. 5—8]. Він став поштовхом до аналізу як еконо+
мічної, так і фінансової безпеки України.
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Згідно з цим нормативним документом, поняття фі+
нансова безпека характеризується як "...стан бюджетної,
грошово+кредитної, банківської та валютної системи, що
характеризується стійкістю до загроз, збалансованістю,
спроможністю забезпечити ефективне функціонування на+
ціональної економічної системи та економічного розвитку"
[5, c. 149].

А. Сухороков дає визначення фінансової безпеки як
"ступінь захищеності інтересів країни у сфері фінансів, тоб+
то такий стан його основних складових, які зможуть гаран+
тувати державі ефективно використовувати власні кошти"
[6, c. 11—17].

У своїй монографії про сутність та напрями забезпе+
чення економічної безпеки, М. Єрмошенко розуміє під
фінансовою безпекою держави " такий стан фінансової,
банківської, бюджетної, податкової системи, що характе+
ризуються збалансованістю, стійкістю до загроз, негатив+
ного впливу факторів та чинників, спроможністю забезпе+
чити такий стан, який би дозволяв ефективно функціонува+
ти економічній системі та забезпечувати сталий розвиток"
[4, с. 5—8].

Фінансова безпека є складною системою, яку необхід+
но розглядати як сукупність взаємозалежних підсистем без+
пеки, які мають свою власну логічність побудови та струк+
туру. Елементами фінансової безпеки є податкова, борго+
ва, банківська, інвестиційна, грошова+кредитна, страхова та
фондова безпека.

З усіх вищенаведених пояснень сутності фінансової без+
пеки зрозуміло, що податкова безпека є однією з найваж+
ливіших елементів. Податкову безпеку слід розглядати як
елемент фінансової безпеки, що має вплив на всі без винят+
ку її елементи.

Таким чином, податкову безпеку держави можна вва+
жати за такий стан податкової сфери, який характеризуєть+
ся захищеністю інтересів всіх суб'єктів, задіяних у подат+
кових відносинах, стійкість та незалежність податкової си+
стеми, що має проявлятися у стабільності податкового за+
конодавства. Також це є здатність податкової системи до
самовдосконалення, вчасного виявлення, запобігання по+
тенційних ризиків в оподаткуванні та спроможність повною
мірою виконати податкам всі покладені на них функції —
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фіскальну, регулюючу та соціальну — для досягнення мак+
симального соціально+економічного ефекту від співпраці
держави та суб'єктів господарювання.

Роль податків надзвичайно важлива, адже вони впли+
вають на функціонування всіх суб'єктів господарювання
та є інструментом регулювання економіки. Податкову без+
пеку держави необхідно розглядати як самостійний об'єкт
дослідження через достатність надходжень від податків до
бюджету та вплив податкового тиску на суб'єктів госпо+
дарювання. Лише збалансованість необхідною кількістю
податкових надходжень разом з ефективним податковим
тиском здатні визначити ефективність економіки в ціло+
му.

Слід також враховувати багатоаспектність терміну по+
даткова безпека держави, складні взаємозв'язки її елементів
та поєднання інтересів індивідумів, підприємств, регіонів та
держави у забезпеченні сталого соціально+економічного
розвитку. Варто виділити податкову безпеки індивідуаль+
ного платника податку, що означає такий його стан, за яко+
го досягається мінімальні податкові ризики за умови дот+
римання законодавства; податкову безпеку регіону, що оз+
начає такий стан оподаткування на певній території, що виз+
начається рівнем місцевого оподаткування; податкова без+
пека держави, що означає такий стан податкової безпеки,
при якій існує досконале законодавство, присутній справед+
ливий та доречний рівень оподаткування; міжнародна по+
даткова безпека, що означає таку безпеку, яка забезпечує
податкову безпеку міжнародним об'єднанням та організа+
ціям.

Держава має беззаперечну керівну роль в процесі за+
безпечення економічної безпеки держави, дії якої можуть
не узгоджуватися із власною економічною безпекою. Це
пояснюється з виконанням державою функції гаранта дер+
жавних інтересів. Тому необхідним є дослідження узгод+
ження державних, корпоративних та індивідуальних інте+
ресів.

Для того, щоб національна податкова безпека була до+
сягнута, усі елементи податкової системи мають відповіда+
ти вимогам національної економічної безпеки. Тому мож+
на констатувати про чітку залежність національної безпе+
ки від ступеня розвинутості та ефективності податкової
політики, можливості пристосування до змін податкової
системи.

Сама ж національна податкова безпека може бути виз+
начена як такий стан податкової системи, що характери+
зується стабільністю та ефективністю, передбачає спро+
можність захисту національних економічних інтересів та
протистоянням загрозам, здатність розвивати та реалізо+
вувати податковий потенціал, ефективно використовувати
конкурентні переваги податкової системи в сучасних умо+
вах.

Податкова безпека держави може бути визначена ефек+
тивністю податкової політики держави, що поєднує подат+
кові інтереси як держави, так і індивідумів. Із фіскальної
точки зору, проблема податкової безпеки може бути зве+
дена до забезпечення державою певного обсягу надходжень
від податків, який є оптимальним для виконання її функцій
[3, c. 9—10].

Податкова безпека може бути досягнута при такому
стані в економіці, при якому збігаються інтереси держави
та платників податків шляхом економічно+обгрунтованої
кількості та величини податків, чіткості та прозорості їх
стягнення на основі досконалого податкового законодав+
ства та принципу справедливості.

З точки зору фіскальної достатності, забезпечення по+
даткової безпеки відбувається через отримання такого об+
сягу податкових надходжень, який необхідний для виконан+
ня функцій, які покладені на державу. Фіскальна безпека
також залежна від податкової безпеки, на неї впливають
численні податкові пільги.

Якщо проаналізувати соціальну та економічну ситуацію
в країні, то можна побачити основними причинами загроз
національної податкової безпеки регіональні проблеми.
Адже в наслідок спаду в економіці, скороченню промисло+
вого виробництва, як наслідок, зростання безробіття, за+
боргованість фонду заробітних плат та соціальних виплат,
недостатня захищеність вітчизняних виробників, показни+
ки по регіонам по податковим надходженням значно
відрізняються. Тому держава має приділити значну увагу
саме зараз до регіональної політики держави, має бути побу+
дована концепція для виходу із кризи та забезпечення регі+
ональної податкової безпеки.

Наразі дослідження суті та методів управління подат+
кової безпеки на рівні регіону носять лише теоретичний ха+
рактер. У даних умовах важелів впливу на податкову безпе+
ку у державних органах місцевого самоврядування практич+
но немає, адже кошти від місцевих податків та зборів, які
потрапляють до місцевих бюджетів, незначні. Крім того,
практично обмежені повноваження щодо встановлення
місцевих податків і зборів.

Податкову безпеку на рівні окремого підприємства, на
мікрорівні, означає взаємозалежність усіх умов та чинників,
які дають суб'єктам господарювання незалежність, стійкість
та розширене відтворення. Таке тлумачення передбачає
здатність підприємства контролювати власні економічні
ресурси, наявність сприятливого інвестиційного клімату на
підприємстві та наявні умови для сталого економічного роз+
витку.

Податкова безпека підприємства є таким економічним
та фінансовим станом платників податків, при якому дося+
гається мінімізація податкових ризиків, платником податків
сумлінно сплачуються всі нараховані податки, а виконавчі
та контролюючі органи захищають платників податків згідно
з чинним законодавством. За даних умов зросте чистий при+
буток підприємства, і, разом з тим, підвищиться рівень еко+
номічної безпеки вітчизняних платників податків [1, c. 74—
76].

Основним завданням для досягнення бажаної податко+
вої безпеки є законодавчо+встановлений рівень оподатку+
вання, що дозволить збалансувати інтереси платників по+
датків та держави, шляхом мотивації платників податків
сплачувати вчасно та в повному обсязі.

У сучасних глобалізаційних та інтеграційних умовах
існує необхідність визначення міжнародного рівня подат+
кової безпеки. Проблеми забезпечення колективної безпе+
ки все більше набувають популярності і держава потребу+
ють у фінансових ресурсах, що необхідні їй внаслідок роз+
ширення кола її функцій та обов'язків. У випадку залучен+
ня країни до міжнародних організацій та наднаціональних
структур, виникає необхідність відпоповідати соціально+
економічіним стандартам життя. А податки є тим механіз+
мом досягнення цих стандартів.

Податкова безпека може бути досягнута проведенням
вивіреної податкової політики згідно з прийнятими поло+
женнями, доктринами, концепціями, стратегіями чи програ+
мами в політичній, соціально+економічній, інформаційній та
саме в податковій сферах.

Найосновнішим інструментом утворення ефективної
та стабільної системи оподаткування є податкова безпе+
ка, основними задачами якої є забезпечення економічно+
необхідного рівня податкових надходжень до бюджету, ра+
ціональне функціонування економіки в цілому, рівноцін+
ного ставлення до платників податків всіх рівнів та ство+
рення умов для можливої участі України у міжнародних
організаціях.

Для прийняття вивірених та економічно+обгрунтова+
них рішень державним органам часто не вистачає достат+
нього аналізу показників податкової безпеки для плану+
вання та прогнозування найсуттєвіших факторів впливу
на податкову безпеку. З цією метою слід визначити такі
статистичні показники, які зможуть в повній мірі охарак+
теризувати процеси та тенденції в фінансово+економічній
сфері.

Досі в літературі немає рекомендованих показників
податкової безпеки, тому для визначення критеріїв слід
скористатися наказом Міністерства економіки про Ме+
тодику розрахунку рівня економічної безпеки України [2;
5—8].

Податкова безпека платника податків може бути виз+
начена на основі визначення рівня планування та прогнозу+
вання на підприємстві, обраної системи оподаткування та
сумлінності його як платника податків.

Податкову безпеку регіону слід визначати за допомо+
гою показника ефективності стягнення плати за місцеві по+
датки та збори, рівень дотацій з бюджету та раціональність
роботи податкових органів на місцях.

Податкова безпека держави матиме більш комп+
лексні критерії, які охоплюють загальнодержавні за+
грози такі, як рівень корупції, частота внесення змін до
законодавства, ефективність збору податків та розпо+
ділу коштів, сумлінність платників податків та їх довіра
до уряду.

Міжнародна безпека держави охоплює більш масштабні
критерії, які важливі при співпраці на рівні міжнародних
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організацій, до складу яких входить велика кількість дер+
жав з різноманітними податковими системами. Основними
показниками можуть бути рівень гармонізації систем опо+
даткування різних країн та ступінь розвитку податкової
конкуренції серед держав.

Проаналізувавши вищенаведене, варто виокремити умо+
ви, які найбільше впливають на забезпечення державної
податкової політики:

— ефективність діяльності виконавчої та контролюю+
чої служби зі збору податків;

— відповідність діючої системи оподаткування напря+
мам державної податкової політики;

— високий рівень податкової культури платників по+
датків шляхом вчасної та в повній мірі сплаті податків;

— відсутність частих змін у законодавстві, що можуть
суперечити існуючій податковій політиці та погіршити мо+
тивацію платників податків.

Немаловажливим показником є податкової безпеки є
податкове навантаження, що показує вплив податків на еко+
номіку та суб'єктів господарювання. Податкове наванта+
ження показує, якою мірою та в якій кількості вилучаються
грошові засоби у вигляді податків, що уможливлює вико+
ристання цих грошових коштів в інших цілях.

Податкове навантаження на макрорівні показує ефек+
тивність проведення податкової політики, вимірює за+
гальний вплив податкових платежів на джерела їх спла+
ти.

Для створення дієвої податкової безпеки необхідне виз+
начення потенційних загроз та шляхів боротьби з ними.
Податковий ризик має на меті імовірність появи певної заг+
рози для основних суб'єктів податкових відносин: недоот+
римання очікуваних доходів після процесу оподаткування
та понесення додаткових фінансових втрат для платників
податків.

Основними ризиками слід вважати:
1) ризик, пов'язаний із ймовірною несплатою податків,

який веде до негативних наслідків для платника податків у
вигляді штрафів та пені;

2) ризик посилення податкового контролю, що може
призвести до запровадження санкцій та втрат через неви+
конання платниками умов законодавства;

3) ризик адміністративного переслідування несумлінно+
го платника податків, що може привезти до ще більших
фінансових втрат платника або до позбавлення волі за
здійснення протиправних дій;

4) ризик, пов'язаний з податковою мінімізацією, що по+
лягає у можливістю отримати фінансово+економічні втра+
ти після проведення дій з мінімізації платником податко+
вих платежів.

Немаловажливим фактором є рівень податкової куль+
тури, який показує якою мірою платники податків знають
податкове законодавство та дотримаються його. До цього
слід віднести правильне обрахування розміру податків,
зборів та інших платежів, обізнаність у своїх правах, пра+
вильне виконання своїх обов'язків як платниками, так і ви+
конавчими та контролюючими органами.

Лише при тісній співпраці та довірі суб'єктів одні одним
можливо сформувати таку податкову культуру, яка стане
фундаментом та можливістю проведення майбутніх реформ
податкової системи, дасть змогу створити ефективну націо+
нальну економіку та забезпечить високий рівень податко+
вої безпеки держави.

Проте в наслідок низки проблем рівень податкової без+
пеки залишається незадовільним та може бути покращений
за умови усунення таких загроз:

— недосконалості системи оподаткування та низька
ефективність адміністрування податків та зборів;

— монополізація великих стратегічних вітчизняних
підприємств суб'єктами з інших країн, що може спричини+
ти значні ризики у разі погіршення загальної економічної в
країні та виходом їх з ринку;

— посилення диференціації за регіонами;
— проблема високої тіньової економіки, шляхом винай+

дення нових методів ухилення від оподаткування через не+
досконалість його нормативно+правового врегулювання;

— нестійке економічне зростання та залежність від низ+
ки внутрішніх та зовнішніх факторів (політика правлячої
партії, диктування умов іншими державами та міжнародни+
ми організаціями).

Шляхами зміцнення податкової безпеки може бути
сформована ефективна податкова політика, що передбача+
тиме можливість обрання платниками податків найефектив+

нішого способу сплати податків за умови альтернативності
напрямів діяльності.

ВИСНОВОК
Для того, щоб забезпечити розвиток економіки нашої

держави необхідно дотримуватися усіх без винятку умов
відповідності показників податкової безпеки вимогам на+
ціональної економічної безпеки держави. Суттєвою загро+
зою податкової безпеки є політичний та економічний фак+
тори, з якими постійно стикаються державні органи. Тому
необхідне постійне дослідження та моніторинг даних фак+
торів, необхідно виробити дієвіші методи їх нівелювання та
вирішення задля досягнення податкової безпеки держави.

Нагальною необхідністю є вироблення методики роз+
рахунку податкової складової, яка б містила цілі та пріори+
тетні завдання досягнення податкової безпеки, адекватно
відображала роль та місце податків у соціально+економіч+
ному становленні держави. Дана методика допомогла би
координувати дії щодо забезпечення податкової безпеки на
всіх її рівнях. Без її прийняття неможливо буде в найб+
лижчій перспективі досягти запланованого рівня економіч+
ного та соціального розвитку України. Перспективою да+
ного дослідження може стати аналіз практичного досвіду
оподаткування країн СНД та інших схожих країн за ступе+
нем економічного розвитку.
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